Урок русского языка
Тема: Род имен существительных.

Цель: Ознакомление с приемами определения рода имен существительных; углубление знаний о написании с большой буквы названий населенных пунктов, рек, гор, морей.

Ход урока

I. Организационный момент, сообщение темы и цели урока.

II. Чистописание.

ч// ч//

летучий   речной   колючий   очки

III. Повторение пройденного материала.

1. Орфографическая минутка. Река, Волга, Киев, озеро Байкал, Петр Первый, улица Пушкинская, село Казачинское, Алексей Толстой.

2. Назовите орфограммы в этих словах
IV. Тема урока:

1. Ознакомление с понятием «род имени существительного» (учитель берет пенал у ученика).

- чей пенал?

- запишите: «Пенал мой».

- подчеркните слово «мой». Какой он?

- запишите: «Он красивый»

- подчеркните слово он
ВЫВОД: 

- назовите имена существительные, к которым можно (табличка)          подставить слова он, мой. – это имена существительные 



        мужского рода.
Аналогично с именами существительными женского и среднего рода:

- чья книга?

- моя книга.

- какая она?

- она интересная

ВЫВОД:
         - Эти имена существительные женского рода


(табличка)

- чье яблоко?

- мое яблоко.

- какое оно?

- оно сладкое, красное, вкусное.

ВЫВОД:
         - Эти имена существительные среднего рода


(табличка)



Род мужской, конечно мой:



Мой сад, мой брат, стул мой.



Женский род, помню я,



То – про что скажу – моя:



Моя ручка, моя тучка



И тетрадь моя.



Средний род – оно мое:



Мое окно, село мое.
2. Работа по учебнику.

Работа над правилом: - с.152

3. Упражнения по определению рода имен существительных.

Упр.404 (у доски работают 3 человека). Проверка выполнения работ.

4. Составление словосочетаний.

Упр.405

V. Физминутка.
Мы сейчас все дружно встанем,

Отдохнем мы на привале.

Вправо, влево повернись!

Наклонись и повернись!

Лапки вверх и лапки вбок

И на месте прыг да скок!

А теперь бежим вприпрыжку, 

Молодцы, мои зайчишки!

VI. Работа с учебником.
1. Распознавание существительных в тексте, определение рода. 
Упр.406

ВЫВОД: Как узнать род имени существительного? Примеры привести.
2. Списать. Вставить пропущенные буквы, где это необходимо. Обозначить род имен существительных (м.р., ж.р., ср.р.)

Бер_г, б_седа, г_р_зонт, оз_ро, к_стер, св_бода, шо (с, сс)е, экскурс_я, а(л, лл)ея, завтр_к, з_мл_ника, ябл_ко, лес_ница, пом_дор, рад_о, т_варищ, р_шение.
3. Словарная работа.

- назовите одним словом помещение, в котором производится розничная торговля (МАГАЗИН)

- какие бывают магазины? (продуктовый, промтоварный, универсальный)

- найдите это слово в орфографическом словаре, запишите его. Поставьте ударение, подчеркните орфограмму. Запомните его написание. Придумать и записать предложение с данным словом. 

(дети читают составленное предложение).
VII. Домашнее задание.
с.153, упр.407, 408 (устно).

VIII. Итог урока.
Как определить род имени существительного?

IX. Выставление оценок за работу на уроке.

